Centenario della nascita di Alberto Burri

1915 – 2015
Nota Informativa

Convegno Internazionale di studi e un film sull’opera di Alberto Burri. 
Mentre si pubblica il suo Catalogo Generale
Convegno di studi
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L’opera e la figura di Burri saranno al centro di un Convegno internazionale dal titolo “Materia Forma Spazio. La pittura di Alberto Burri” promosso dalla Fondazione Palazzo Albizzini Collezione Burri di Città di Castello in collaborazione con l’Università degli Studi di Perugia nel mese di novembre 2015.
 All’impor​tante appuntamento di riflessione storico-critica parteciperanno diversi studiosi che nel tempo e più recentemente hanno svolto un’azione di rilettura dell’opera del Maestro italiano. 

Dai fondamentali contributi poetici, critici e storici, offerti nel corso degli anni pionieristici ‘50-‘60, inizi della vicenda artistica di Burri, fino alle attuali posizioni critiche espresse sulla sua opera, negli ultimi anni del suo lavoro e dopo la sua scomparsa, obiettivo del convegno è verificare quanto il suo linguaggio sia tuttora vivo e presente, nell’immaginario e nell’azio​ne artistica delle generazioni a lui successive.

Film documentario

Alberto Burri e la sua vicenda artistica e umana saranno anche protagonisti di un nuovo film documentario.
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Il nuovo racconto filmico partirà da un episodio avvenuto nel 1943, durante la prigionia dell’artista nel campo texano di Hereford, dove la sua professione di medico si interrompe in favore di una decisa svolta verso la pittura. Dopo la guerra, a Roma, Burri ha modo di frequentare molti pittori, scul​tori, poeti italiani e stranieri, registi e attori del cinema e del teatro, tutti protagonisti della cultura con alcuni dei quali stabilisce un forte sodalizio (Afro, Villa, Marino, etc.) 
Il prosieguo del racconto evidenzierà alcuni passaggi fondamentali della sua straordinaria espe​rienza artistica all’insegna della materia fino alla creazione della sua Fondazione a Città di Castello, la quale custodisce larga parte della sua opera di pittura, scultura e architettura. Il film, voluto dalla Fondazione, si avvale della consulenza scientifica di Stefano Valeri, dell’Università degli Studi, La Sapienza, di Roma
Catalogo generale
In occasione delle celebrazioni per il Centenario dalla nascita di Alberto Burri (1915-2015) la Fondazione Palazzo Albizzini Collezione Burri annuncia la prossi​ma uscita del nuovo Catalogo Generale delle Opere entro il mese di maggio.
L’opera editoriale, promossa e curata direttamente dalla Fondazione presso cui è attivo l’Archivio Burri, è stata concepita in sei volumi e in due distinte edizioni, una in lingua italiana e l’altra in lingua inglese. L’intera opera documenta il lavoro di pittura, scultura, scenografia, architettura e grafica del Maestro mediante tavole a colori delle opere accompagnate da schede tecniche scientifiche, da saggi storico-critici, presenti in ciascun volume.

Alla significativa opera, curata da Bruno Corà, Rita Olivieri, Chiara Sarteanesi e uno staff di giovani studiosi, hanno altresì dato un contributo originale Carlo Bertelli, Carlo Pirovano, Tiziano Sarteanesi, Giuliano Serafini e Italo Tomassoni.

Frutto dell’incessante opera di studio e archiviazione che la Fondazione svolge da più di trent’anni, il Catalogo Generale si propone come un esauriente strumento di studio e ricerca che per la prima volta abbrac​cia la totalità della produzione artistica di Alberto Burri, in un periodo storico che va dal 1945 al 1995, data della sua morte, al fine di rendere maggiormente fruibile la consultazione e la conoscenza del vasto reper​torio del grande Maestro dell’arte contemporanea

L’edizione dell’opera a cura della Fondazione Palazzo Albizzini Collezione Burri avverrà per i tipi della Tipografia Petruzzi di Città di Castello.
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