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Con Carlo IV, Praga capitale dell’arte

Qui ebbe origine il Gotico Internazionale

Nella seconda metà del XIV secolo, sotto il Regno di Calo IV, Praga divenne un centro artistico, commerciale e politico importante nell’Europa. 

La sonnolenta sede dei re cechi si trasformò, con Carlo di Lussemburgo,  in  una capitale cosmopolita, dove si incrociavano genti, culture e religioni diverse. 

Carlo IV fece di Praga la residenza del più potente regnante cristiano sul continente, a voler eguagliare la “la città eterna“ Roma. 

Alla corte imperiale di Praga si incontravano i migliori pittori, scultori, orefici e architetti del tempo chiamati a magnificare,  con le proprie opere,  il sovrano e aggiungere lustro al suo regno. 

L’arte della Praga imperiale divenne un fenomeno di cui si poteva sentire l’eco presso le corti vescovili e regnanti dell’intera Europa. Uno sviluppo che raggiunse il suo culmine durante il regno dei figli di Carlo, Venceslao IV e Zikmund, favorendo la formazione di uno stile artistico europeo unico, il gotico internazionale.

A sette anni, Carlo di Lussemburgo venne inviato dal padre a Parigi, dove ricevette un’educazione di altissimo livello. Dallo zio, Re di Francia,  ricevette il nome di Carlo IV. Un rapporto familiare che si consolidò grazie al matrimonio con  Bianca di Valois, sorella del successivo re francese, Filippo VI.

Nel 1340, il giovane Carlo IV incontrò ad Avignone l’ambizioso cardinale Pierre de Rosiéres. Nella sua biografia scrisse che il cardinale, alla fine di una conversazione gli avrebbe detto: “Un giorno sarai un imperatore romano” e Carlo IV subito rispose: “Ancor prima tu sarai papa”. E non si trattò di un semplice complimento e di una lusinga reciproca. 

Entrambi sapevano esattamente dove volevano arrivare. Dimostrando di sapersi muovere nel corso delle cose. 

Carlo IV fu effettivamente chiamato imperatore romano. Ad incoronarlo fu Pierre de Rosiéres che  era diventato Papa Clemente VI. 

La stretta e amichevole collaborazione tra il Papa e l’Imperatore, che fino a quel tempo era un evento mai visto, portò ad una rapida successione di eventi.

Nel 1348 Carlo IV fondò a Praga l’università, la prima in Europa centrale. Nel 1355 era incoronato Imperatore romano. L’anno successivo fece approvare al concilio di Roma la Bolla d’oro che, come principale legge imperiale, affermava l’indipendenza dello stato boemo nell’impero. Il re boemo ottenne il primo posto tra i principi elettori.

Per realizzare la  Nuova Città praghese Carlo IV si rivolse ai migliori specialisti,  esperti anche di  astrologia e magia. La sua capitale, che ha superato senza eccessivi danni vicende belliche difficili, ci mostra ancora oggi la qualità delle sue sovrane intuizioni. Una città magica, voluta da un uomo di grande cultura e di altrettanto grande capacità di visione.
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