FABRICA

Fabrica è un centro di ricerca sulla comunicazione. Situato a Treviso, è parte integrante di Benetton Group. Fabrica è stata fondata nel 1994 da un’idea di Luciano Benetton e offre a un gruppo molto eterogeneo di ricercatori da tutto il mondo una borsa di studio annuale, alloggio e viaggio di andata e ritorno per l’Italia. La gamma di discipline include design, grafica, fotografia, interaction, video, musica e giornalismo. Fabrica ha sede in una villa del XVII secolo restaurata e notevolmente ampliata dall’architetto giapponese Tadao Ando. 

Una volta superata una impegnativa selezione, i giovani borsisti intraprendono un percorso di formazione e ricerca basato su progetti reali, in cui centrale è la convinzione che la comunicazione deve essere strumento di cosciente cambiamento sociale in tutte le sue applicazioni.

Fabrica vuole ispirare una precisa categoria di creativi, fatta di giovani “catalizzatori sociali” che, una volta terminata la loro esperienza nel centro, continueranno autonomamente il proprio impegno. 
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Oggi più che mai, la ricerca di Fabrica vuol essere un impegno transdisciplinare, in cui la comunicazione si relaziona con altri settori vitali come l’economia, le scienze sociali e quelle ambientali, e resta vigile sui cambiamenti e le tendenze del mondo contemporaneo, attraverso un’intensa attività di sperimentazione.

Altre informazioni
Fabrica non è una scuola come le altre, con corsi, programmi o lezioni. Non ci sono cicli annuali, ma la possibilità di accesso è continua e gli studenti vengono invitati per un periodo di dodici mesi. Per ottenere una borsa di studio bisogna avere al massimo 25 anni ed essere in grado di usare le apparecchiature tecniche della propria area di interesse. Non è previsto un test di ammissione, ma chi è interessato deve spedire attraverso il sito http://www.fabrica.it/apply un portfolio dei suoi lavori, un curriculum vitae e una lettera di motivazione.  Qualora il materiale fosse trovato interessante, si viene invitati per un periodo di prova di due settimane. Se questo periodo di prova risultasse positivo, verrà offerta una borsa di studio annuale che consiste in un viaggio di andata e ritorno dal paese di residenza; alloggio da condividere con un altro beneficiario di borsa di studio in un appartamento a Treviso; pasti gratuiti e un compenso mensile. 
Fabrica dà la possibilità di sviluppare, con gli ultimi mezzi tecnologici, progetti personali o comuni alle altre discipline presenti nel centro. Tutti i lavori sono supervisionati da un team di tutor composto da professionisti del settore. Essi, tramite metodologie altamente innovative e coinvolgenti, stimolano ed incoraggiano i ragazzi a realizzare i loro progetti.

Fabrica organizza inoltre workshop aperti a partecipanti esterni, dove il mondo dell’arte, della cultura e della ricerca si confrontano elaborando nuove idee. Collaborano con Fabrica architetti, musicisti, storici dell’arte, designer, artisti, interaction designer, art director, sociologi di fama mondiale. 

Fabrica ha sede presso la prestigiosa Villa Pastega. La sede si estende  su una superficie di 51.000 mq e comprende spazi destinati a studi, laboratori, aule, uffici, sala cinematografica, biblioteca, luoghi di incontro. 
fabrica.it

