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 Comunicato n° 12/2016

Festa del Torrone di Cremona

Ad Andrea e Michele il Torrone d’Oro 2016

Le voci di Radio Deejay premiate alla 
Festa del Torrone di Cremona
Andrea e Michele, cremonesi doc e voci famose di Radio Deejay, sono i premiati del Torrone d’Oro della Festa del Torrone 2016, a Cremona dal 19 al 27 novembre 2016.

Il premio più prestigioso della manifestazione viene assegnato ogni anno a chi rappresenta Cremona e il suo territorio in Italia e nel mondo, e quest’anno si è deciso di assegnarlo ai due deejay che proprio da Cremona hanno iniziato il percorso e l’avventura che li ha portati, da 12 stagioni, ad essere tra le voci più conosciute e amate della mitica Radio Deejay.

Andrea Marchesi e Michele Mainardi, in arte Andrea e Michele, sono nati entrambi a Cremona ed hanno studiato al Liceo Aselli. La coppia nasce artisticamente proprio sui banchi di scuola: da compagni di classe, iniziano a condividere la passione per la musica, “giocando” a fare la radio. Andrea esordisce come speaker radiofonico nel 1993, in una radio locale di Cremona, Studioradio, dove conduce il programma del pomeriggio “House-Party”, lavorando anche come dj nelle discoteche del cremonese. Michele, con il nome di “Mikee”, colleziona alcune esperienze come dj in ambito house, arrivando a mettere i dischi al fianco di alcuni importanti esponenti del clubbing internazionale come Tony Humphries, Dimitri from Paris, Bob Sinclar e Claudio Coccoluto e collaborando con la one-night “Made in Italy” in Ibiza. 

Il legame con la città è sempre vivo: lo scorso giugno da un’idea di Andrea in collaborazione con le Botteghe del Centro e il Comune si è dato vita all’evento #StraDJvari, prima edizione della reunion dei dj cremonesi. Una notte indimenticabile per Cremona illuminata da musica e ritmo, presentata da Andrea e Michele con ospiti Albertino e Rudy Zerbi. 
Il duo di RadioDeejay riceverà, in occasione della Festa del Torrone, il prestigioso premio domenica 20 novembre nella Sala Quadri del Palazzo Comunale alla presenza delle autorità istituzionali e della stampa. Seguirà poi un momento in cui gli artisti abbracceranno e saluteranno il pubblico dal palco centrale di Piazza del Comune.

Andrea e Michele raccolgono così il testimone del Torrone d’oro (creato nel 2008 come riconoscimento per chi esprime il carattere del territorio cremonese nella propria attività artistica, professionale e umana) dopo una serie di personalità di eccellenza nei più svariati campi d’interesse: la showgirl Roberta Lanfranchi, l’attore Gianmarco Tognazzi, la “divina” Carla Fracci, il goleador Gianluca Vialli, il giornalista Beppe Severgnini, il campione olimpico Antonio Rossi, il rapper Frankie Hi nrg mc e il volto storico di “Striscia la notizia” Enzo Iachetti.

Come “duo radiofonico”, Andrea e Michele fanno il loro esordio a livello nazionale nel 2001 su Radio Kiss Kiss. Nel 2003 passano a R.I.N Radio Italia Network, dove conducono il morning-show “I 2 senza”. Dal 2007 lavorano a Radio Deejay, dove conducono per due stagioni il programma di calcio della domenica pomeriggio “Due a zero”; per poi passare in fascia quotidiana. Attualmente conducono il programma “Deejay 6 Tu”.  
In televisione hanno fatto parte per due stagioni consecutive del cast  fisso del programma “Quelli che il Calcio e…”, condotto da Simona Ventura in onda su Rai 2 e hanno condotto “L’uomo di casa” in onda su Sky 1 e Cielo TV nella stagione  2013 e 2014. 

Nel 2012 hanno pubblicato il libro “Alta infedeltà-anonimato garantito” edito da Kowalski editore. 

Ufficio stampa:
Studio ESSECI, di Sergio Campagnolo - tel. 049.663499   gestione2@studioesseci.net 

Web: www.festadeltorronecremona.it 
FaceBook: https://www.facebook.com/cremoncino.torroncino 
Twitter: https://twitter.com/cremoncino
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YouTube: https://www.youtube.com/user/FestaDelTorroneCr
Instagram: http://instagram.com/cremoncino
Pinterest: http://www.pinterest.com/cremoncino/


