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Comunicato n° 05/2016
Festa del Torrone di Cremona
Rivoltini, il torrone artigianale e il suo “Tempo”
L’antica azienda dolciaria cremonese protagonista della Festa del Torrone

con tante iniziative all’interno del programma
Rivoltini, la storica azienda di Vescovato nota nel mondo per la sua produzione di torrone tradizionale, conferma la sua presenza in qualità di main sponsor della Festa del Torrone di Cremona, promuovendo alcuni degli eventi clou della kermesse.
Tra gli appuntamenti più importanti di quest’anno, di cui Rivoltini è main sponsor, c’è sicuramente la Disfida ERG, riconoscimento ottenuto dalla Lombardia Orientale, ossia “Regione Europea della Gastronomia”, che coinvolge le province di Cremona, Bergamo, Brescia e Mantova. In collaborazione con ConfArtigianato Cremona si vuole promuovere la valorizzazione delle culture alimentari tipiche della zona, stimolare l’innovazione gastronomica e incentivare una sempre maggiore educazione alimentare e sostenibilità ambientale.

In un’elegante location si darà vita ad una giocosa disfida tra i pasticceri di Confartigianato delle tre 4 province che fanno parte del progetto, con l’obiettivo di creare un nuovo dolce che abbia come ingredienti elementi di tutti i quattro territori. Tale nuova leccornia diventerà poi il dolce rappresentativo della tradizione dell’est Lombardia.

Rivoltini sarà poi, come ormai da tanti anni, co-sponsor della bella iniziativa Mani in pasta, il percorso educativo in collaborazione con ConfArtigianato Cremona che vedrà impegnati i bambini di alcune sezione delle scuole cremonesi con un nuovo protagonista: la liuteria. I bambini renderanno omaggio a “Cremona Liutaria” iscritta nella Lista UNESCO del Patrimonio Immateriale.

Dopodichè, tutta una ricca e attesa serie di appuntamenti golosissimi avranno Rivoltini tra i principali promotori.

Iniziando dai Degustatours, per promuovere i vizi di gola nei negozi del centro di Cremona. Sarà possibile degustare le prelibatezze del territorio presso enoteche, negozi di tipicità, pasticcerie, ecc. Una grande vetrina per le tipicità cremonesi sia presso il pubblico di estimatori che di turisti grazie alla disponibilità data dalle attività commerciali: il centro storico si trasformerà in un grande salone del gusto in cui le migliori gourmandises vengono proposte gratuitamente. Un vero e proprio viaggio gastronomico-culturale alla scoperta delle filiere delle eccellenze cremonesi.

Si prosegue poi con I Mille gusti del Torrone, in cui il torrone verrà presentato nelle sue svariate declinazioni: torrone al limoncello, torrone al pistacchio, ecc. Il percorso sarà condotto da esperti del settore che illustreranno tecniche di lavorazione e le materie prime utilizzate.

Da non perdere assolutamente, poi, la degustazione di miele biologico e torrone ad libitum, presso la Sala ex Borsino in Via Solferino. Materia prima fondamentale per la realizzazione del torrone, il miele diventerà protagonista assoluto del palato con l’assaggio di tre mieli diversi abbinati con l’eccezionale torrone artigianale Rivoltini: la Robinia, il Millefiori e il Castagno dell’Apicoltura Zipoli, azienda biologica tra le migliori presenti sul territorio nazionale.

E si conclude, sempre presso la Sala ex Borsino, con un percorso degustativo alla riscoperta delle eccellenze del territorio cremonese: il torrone artigianale Rivoltini Alimentare Dolciaria sarà fatto degustare in abbinamento ad una birra originalissima dell'azienda Mais Corvino, prodotto originale e innovativo, che il pubblico avrà l'onore di degustare in anteprima. Esperti del settore illustreranno materie prime e abbinamenti.
Rivoltini, la storica azienda di Vescovato nota nel mondo per la sua produzione di torrone tradizionale, conferma la sua presenza in qualità di main sponsor della  Festa del Torrone di Cremona, promuovendo alcuni degli eventi clou della kermesse.
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