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                                                                                                                      Comunicato n° 06/2016
Festa del Torrone di Cremona
Vergani, per celebrare il torrone cremonese

L’antica azienda dolciaria cremonese protagonista della Festa del Torrone
Torna la tradizionale Festa del Torrone di Cremona, dal 19 al 27 novembre 2016, e con essa il tradizionale il legame tra la Festa del Torrone di Cremona e la storica azienda dolciaria Secondo Vergani Spa, tra i main sponsor della kermesse in questa importante occasione che avrà come protagonista il Tempo, e che vedrà la città lombarda protagonista della scena nazionale per ben 9 giorni con un ricchissimo programma di eventi.

Fondata nel 1881 e diventata celebre per il suo squisito torrone e per la mostarda cremonese, con l’avvento della famiglia Lameri a capo dell’azienda Secondo Vergani Spa ha ampliato la propria produzione e ricerca con la pralineria di cioccolato, mantenendo la tradizione senza tralasciare l’innovazione e la contemporaneità.

Nel corso degli anni Vergani ha prestato estrema cura, oltre che per la qualità del prodotto, anche per la raffinatezza delle confezioni.

Allargando la produzione ai nuovi settori del Cioccolato e dei Marron Glacés, l'azienda si è rinnovata sotto il profilo tecnologico grazie a investimenti sulle nuove linee produttive e di confezionamento.

Oggi Vergani commercializza i suoi prodotti oltre che sul mercato nazionale anche in quelli internazionali.
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