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UNA NUOVA PROSPETTIVA PER L'ARTE STORICA
First Look: un primo sguardo a TEFAF New York Fall, 28 ottobre – 1 novembre 2017

https://sharp.sharefile.com/d-s1917e3827954ba28 
New York – 26 luglio 2017: 

Dopo il successo dell'edizione inaugurale di TEFAF New York Fall 2016, TEFAF offre un “primo sguardo” ad alcune opere che verranno messe in mostra il prossimo autunno (elencate nell'allegato). Con un focus particolare su arte figurativa, decorativa, e gioielli dall'antichità agli inizi del XX secolo, quest'anno TEFAF New York Fall farà ritorno alla storica Park Avenue Armory di New York dal 28 ottobre all'1 novembre.
Lo scorso ottobre, TEFAF New York Fall ha offerto ai visitatori nordamericani un'esperienza fieristica a 360 gradi grazie a stand e presentazioni altamente curate, una programmazione dinamica, e speciali collaborazioni istituzionali. Ciascuno di questi elementi ha contribuito a implementare l'esperienza del singolo collezionista presente alla Fiera, attirando una comunità globale di collezionisti, interior designer, curatori museali e conoscitori d'arte. A Park Avenue Armory, TEFAF New York ha stupito con la sua capacità di scavalcare i confini delle fiere d'arte tradizionali.  

L'Armory sarà nuovamente trasformata dal designer olandese Tom Postma, che lo scorso autunno ha ridisegnato l'iconica Armory lasciando a bocca aperta il pubblico della Fiera con il suo allestimento. Il progetto etereo e raffinato di Postma per TEFAF New York Fall ha creato un magnifico sfondo per gli straordinari oggetti presentati da ciascun espositore. 

A TEFAF New York, i collezionisti trovano solo opere d'arte che superano una rigorosa selezione, appartenenti a diverse aree di collezionismo – arredamento, arti decorative, ceramica, vetro, argenteria, tessuti, arazzi, antichità, gioielli, dipinti, libri, manoscritti, armi, armature e arte asiatica. Sono numerose le aree di collezionismo in cui la Fiera offre oggetti di interesse e qualità.

“Siamo lieti di ritornare a Park Avenue Armory per replicare il successo dei debutti di TEFAF New York Fall (ottobre 2016) e TEFAF New York Spring (maggio 2017)”, ha dichiarato Patrick van Maris, CEO di TEFAF. Ha inoltre aggiunto “Finora la risposta a TEFAF New York è stata travolgente: molti collezionisti e rappresentanti di musei hanno definito la Fiera una svolta, e una gradita new entry nel calendario internazionale dell'arte. Gli Stati Uniti sono il mercato d'arte più grande del mondo e non vediamo l'ora di cementare la nostra presenza a New York, continuando a mettere in mostra il meglio che il mondo dell'arte ha da offrire”.

“TEFAF è la prima a proporre al mondo dell'arte storica una prospettiva nuova e fresca, e lavoriamo per migliorare costantemente l'esperienza dei collezionisti che partecipano a TEFAF New York”, ha detto Michael Plummer, Managing Director di TEFAF New York. “La lista degli espositori della nostra fiera autunnale, da poco resa nota, mostra nuove entrate molto entusiasmanti sia in termini di espositori che di aree di collezionismo, conferendo alla Fiera un'offerta ancora più dinamica. Per la prossima edizione di TEFAF New York Fall stiamo preparando i pezzi forti della programmazione e nuovi eventi”. 

I nuovi espositori di TEFAF New York Fall 2017 sono:
•Caylus Gallery (Spagna) – situata a Madrid, è specializzata in Antichi Maestri spagnoli e italiani, con una particolare attenzione ai dipinti spagnoli dal periodo Gotico a quello Romantico.
•Daxer & Marschall Kunsthandel (Germania) – specializzata in dipinti europei, schizzi a olio e sculture dal XVI al XX secolo. 

•Galerie Canesso (Francia) – presenta opere di artisti italiani e artisti che hanno dipinto in Italia.
•Galerie Delalande (Francia) – specializzata in oggetti e manufatti antichi, la  Galerie Delalande ha preso parte a TEFAF Maastricht 2017. 

•Galerie J. Kugel (Francia) – prende parte a TEFAF Maastricht dal 1991 ed è specializzata in oggetti d'arte, argenteria, arredamento, strumenti scientifici e dipinti.
•Maria Kiang Chinese Art (Hong Kong) – specializzata in oggetti antichi cinesi, farà ritorno negli Stati Uniti per la prima volta dal 2010.

•Mullany (Regno Unito) – già nuovo espositore di TEFAF Maastricht 2017, si concentra sull'arte figurativa Haute Epoque con una particolare enfasi su scultura continentale, opere d'arte, arredamento e dipinti di Antichi Maestri dal 1200 al 1700. 

•Talabardon & Gautier (Francia) – situata a Parigi, si concentra sui dipinti degli Antichi Maestri.
•Thomas Colville Fine Art (Stati Uniti) – specializzata in arte americana ed europea del XIX secolo.
•Thomas Salis (Austria) – specializzata in arte europea del XX secolo, con un particolare focus sulle opere di arte classica e moderna francese e tedesca.

Per una lista completa degli espositori di TEFAF New York Fall 2017 si prega di cliccare qui
Invaluable è lo sponsor d'onore di TEFAF NEW York Fall. I proventi dell'anteprima della Serata di Apertura del 27 ottobre andranno alla Society of Memorial Sloan Kettering Cancer Center e ai programmi culturali prodotti da Park Avenue Armory. 

-Fine-
TEFAF
TEFAF è una fondazione no profit che si pone come guida esperta sia per I collezionisti privati che per le istituzioni pubbliche del mercato d’arte globale, ispirando compratori ed estimatori di tutto il globo. Oggi TEFAF organizza tre Fiere internazionali: TEFAF Maastricht, TEFAF New York Fall e TEFAF New York Spring.
TEFAF New York
TEFAF New York è una joint venture tra TEFAF e Artvest Partners fondata all’inizio del 2016

con lo scopo di organizzare due fiere d’arte annuali alla Park Avenue Armory di New York, TEFAF New York Fall e TEFAF New York Spring. Ogni fiera vede la partecipazione di oltre 90

maggiori espositori da ogni parte del mondo. Tom Postma Design, noto per il suo lavoro innovativo nei principali musei, gallerie e fiere d’arte, ha progettato per la Fiera un design che interagisce con lo straordinario spazi che la ospita, aggiungendo al tempo stesso un tocco leggero e contemporaneo. Gli stand degli espositori si snodano lungo l’iconico edificio dell’Armory, abbracciando la Wade Thompson Drill Hall e raggiungendo le sale dell’Armory al

primo e secondo piano dedicate alle ricostruzioni storiche, così da creare una fiera dall’impatto e dallo spessore senza precedenti per la città di New York. 

TEFAF New York Spring 2018 si terrà dal 4 all'8 maggio 2018.

TEFAF Maastricht
TEFAF Maastricht, la più importante fiera d’arte e antiquariato del mondo, si fregia di un’offerta

d’arte di impareggiabile qualità, grazie alla presenza dei migliori mercanti d’arte ed esperti provenienti da tutto il mondo. Dal 2005, TEFAF supporta la ricerca e le collaborazioni internazionali attraverso una cattedra speciale di Oncologia all’Istituto di ricerca GROW, la Scuola di Oncologia e Biologia Evolutiva del Centro Medico dell’Università di Maastricht.
La trentunesima edizione di TEFAF Maastricht si terrà al polo fieristico Maastricht Exhibition & Congress Centre dal 9 al 18 marzo 2018.
Artvest
Artvest Partners LLC è una società indipendente di consulenza che assiste clienti privati, musei, fondazioni, e le società della lista Fortune 500 nelle valutazioni, proiezioni di mercato, acquisizioni, disposizioni e strategie di business inerenti l’arte. Inoltre, Artvest mette a disposizione finanziamenti d’arte per collezionisti privati e mercanti. Sin dalla sua fondazione nel 2009, per mano di Michael Plummer e Jeff Rabin, Artvest ha guidato clienti di tutto il mondo in progetti da miliardi di dollari. Nel 2014, Artvest è stata nominata Teste Esperto per l’Institute of Arts di Detroit e il Comune di Detroit nel Capitolo 9 del processo per bancarotta della città. Dal 2014 al 2016, Artvest è stata titolare e gestore di Spring Masters, fiera d’arte organizzata ogni maggio alla storica Park Avenue Armory. www.artvest.com
La Serata di Apertura di TEFAF New York Fall
I proventi della Serata di Apertura del 27 ottobre saranno devoluti sia alla Society of Memorial Sloan Kettering per la cura di pazienti, la ricerca e i programmi di istruzione, sia agli acclamati programmi culturali della Park Avenue Armory. I biglietti per la Serata di Apertura saranno acquistabili telefonando al numero +1 212.639.7972. 
La Society of Memorial Sloan Kettering
Fondata nel 1946, la Society of Memorial Sloan Kettering (MSK)  un'organizzazione gestita da volontari, all'interno del Memorial Sloan Kettering, dedicata alla promozione del benessere dei pazienti, al supporto della ricerca sul cancro, e a una maggiore informazione per la prevenzione tempestiva, l'individuazione e la cura del cancro. Per maggiori informazioni, visitate www.thesocietyofmskcc.org. 
Gli sponsor di TEFAF:

Invaluable – TEFAF Marquee Sponsor
Invaluable è il mercato online di arte, antiquariato e oggetti da collezione più importante del mondo. Con la migliore tecnologia di aste online e una piattaforma di vendita a prezzo fisso, Invaluable fornisce ai distributori soluzioni di marketing ed e-commerce, nonché un software per la gestione delle aste online. 

Athena Art Finance 
Inaugurato nell’ottobre del 2015 con 280 milioni di dollari di capitale da parte di Carlyle Group e degli investitori dell’unità di private equity di Pictet Group, Athena è una società finanziaria settoriale indipendente, dedicata ai bisogni finanziari del mercato globale dell’arte. Grazie alla forza dei suoi azionisti e fondatori, Carlyle Group e gli investitori dell’unità di private equity di Pictet Group, Athena è specializzata in soluzioni di prestito garantite da eccezionali collezioni di fine art.

TEFAF Week: TEFAF New York Fall è il protagonista della TEFAF Week, una settimana di eventi di arte e cultura previsti a New York in concomitanza della Fiera.
Per maggiori informazioni:
TEFAF

Broekwal 64, 5268 Hd Helvoirt – Paesi Bassi 

Telefono +31 411 64 64 42, e-Mail Press@Tefaf.com

Paesi Bassi /Belgio

TEFAF: Jan Peter Verhagen, jp.verhagen@tefaf.com, +31 411 760 023

Cina

Xiaoling Xu, Collectioninchina@163.com, +86 138 1731 2289

Francia/Monaco/Svizzera

Gaëlle De Bernède, Gaelledebernede@gmail.com, +33 175434680

Germania

Britta Fischer, bfpr@brittafischer-pr.com, +49 611300877

Italia

Roberta Barbaro, Gestione3@Studioesseci.net, +39 049663499

America Latina

Graciela Prosperi, Graciela@Argentinaculturalservices.ni, +31 6 52600055

Regno Unito/Global

Lucy Barry, Lucy@Goldensquared.com, +44(0)20 7439 2822

Stati Uniti

Josh Schoenfelder, Js@Sharpthink.com, +1 212 829 0002

Contatti della Fiera:

TEFAF

Broekwal 64

5268 HD Helvoirt

The Netherlands

+31 411 64 50 90

TEFAF New York 

1325 Avenue of the Americas, 28th Floor

New York, NY 10019

USA

+1 212 3704602

TEFAF New York Fall  

October 28 – November 1, 2018

The Park Avenue Armory

643 Park Avenue

New York, NY 10065

Per una selezione delle migliori opere proposte dagli espositori, visionate l'allegato “First Look” di TEFAF New York Fall.
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