Centenario della nascita di Alberto Burri

1915 – 2015

Nota Informativa

Per il Centenario, Milano ritrova il suo

 “Teatro Continuo”
Lavori avviati e opera in consegna per Expo
Hanno preso il via, in Parco Sempione, i lavori di ricostruzione del Teatro Continuo di Burri. L’opera sarà realizzata a metà giugno, nel periodo di apertura di Expo.

Nel 1973, in occasione della XV Triennale, Alberto Burri progettò e realizzò l’opera permanente Teatro Continuo. Questa piattaforma scenica divenne parte integrante del Parco Sempione, e anello di congiunzione ideale fra la Torre Filarete del Castello Sforzesco e l’Arco della Pace. Rappresentò una libera sede, nel cuore di Milano, per spettacoli all’aperto pensati e realizzati da coreografi e artisti di teatro.

Nel 1989 l’Amministrazione comunale decise di demolire il teatro.

In occasione del Centenario della nascita del Maestro, la Fondazione Pa​lazzo Albizzini Collezione Burri ha messo a disposizione i disegni originali dell’opera per permetterne la ricostruzione fedele all’idea del Maestro. La Fondazione e NCTM Studio Legale Associato doneranno il rinato Teatro Continuo al Comune di Milano e alla Fondazione La Triennale di Milano. 

Realizzazione, cantierizzazione e posa del Teatro Continuo sono affidati a Leggeri s.r.l., da decenni impegnata nella esecuzione di opere di artisti internazionali. 

La ricostruzione del Teatro, proposta come piattaforma di attività culturali partecipate dei cittadini, già durante l'EXPO di Milano, è finanziata da NCTM. Lo Studio sostiene l'arte contemporanea attraverso il progetto nctm e l'arte, curato dalla storica e critica d'arte Gabi Scardi. Maggiori informazioni su nctm e l'arte sono disponibili sul sito http://arte.nctm.it/

