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Carlo e le università italiane 

Siena, Pavia, Bologna, Pisa e Cividale del Friuli 

Il 16 agosto 1357, con un diploma concesso a Praga, l’imperatore Carlo IV riconobbe allo Studio senese la qualifica di Studium Generale; lo pose così sotto la propria tutela, annoverandolo fra le Università del Sacro Romano Impero. 

Fu grazie all’imperatore Carlo IV che anche a Pavia nel 1361 venne fondato uno Studium Generale, al quale il papa Bonifacio IX riconobbe i medesimi diritti delle Università di Bologna e di Parigi. Con un diploma imperiale del 1485 lo Studium Generale venne poi trasformato in Università. La nascita ufficiale dell’Università di Pisa risale al 3 settembre 1343, quando Papa Clemente VI, con la bolla “In supremae dignitatis” emessa a Villanova presso Avignone, concesse allo Studio Pisano il riconoscimento di Studio Generale, dotato degli insegnamenti di teologia, diritto canonico e civile, medicina “et qualibet alia licita facultate”. 

Nel 1355 fece seguito il diploma di riconoscimento dell’imperatore Carlo IV. 

Carlo IV nel 1353 concesse il diritto di fondare un’università anche al fratellastro Nicola di Lussemburgo. L’università venne istituita nella città di Cividale e fu la prima del Friuli. Oggi purtroppo non esiste più.
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