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Le donne di Carlo IV

Le donne hanno svolto un ruolo molto importante nella vita di Carlo. Elemento fondante della concezione della legge costituzionale di Carlo era la discendenza diretta dal patrono delle terre boeme, San Venceslao, cui era legato grazie alla madre Elisabetta Přemyslovna.  

Carlo IV scrive nella sua autobiografia che, durante il suo viaggio in Italia settentrionale e infine in Germania, mentre cercava di ottenere la corona reale, non si comportò del tutto con onore.  

“… essendo a Parma, ancora giovane e lascivo, molte donne sposate macchiò di vergogna senza essere dal padre punito …” 

(Cronaca boema attribuita a Enea Silvio Piccolomini)

Margerita (Bianca) di Valois (1316 – 1348) La prima moglie di Carlo IV e probabilmente il suo unico vero amore è descritta nelle cronache come affascinante. Sbalordì la società boema dell’epoca con uno straordinario guardaroba aggiornato alla moda della corte parigina: il cronachista Petr Žitavský criticò il nuovo modo di vestire piuttosto aderente e dallo scollo profondo. Il 2 settembre 1347 l’arcivescovo di Praga Ernesto di Pardubice incoronò Carlo e Bianca re e regina di Boemia. Morì il 1° agosto 1348, probabilmente di tubercolosi. 

Anna di Baviera (1329 – 1353) La scelta per il secondo matrimonio fu già una mossa politica ben ponderata. Carlo annullò il matrimonio originariamente concordato con la figlia del re inglese Edoardo III e cercò un collegamento con il ramo bavarese dei Wittelsbach. Si accordò quindi con il conte palatino Rodolfo. Il matrimonio ebbe luogo già nel marzo del 1349 e Anna venne incoronata regina di Boemia il 1° novembre. Il 17 gennaio 1350 partorì il figlio Venceslao, che morì tuttavia il 28 dicembre 1351. Anna di Baviera morì il 2 febbraio 1353. 

Anna di Schweidnitz (1339 – 1362) Carlo sposò la tredicenne ereditiera di Schweidnitz già nel maggio del 1353. Con questo vincolo tra parenti strategicamente pianificato, Carlo cercò di proteggere i confini settentrionali del regno di Boemia. Nel 1355 Anna venne incoronata imperatrice assieme a Carlo nella Basilica di San Pietro a Roma. Il 26 febbraio 1361 partorì a Norimberga il tanto desiderato erede maschio, passato alla storia come Venceslao IV. Anna morì nel 1362.   

Elisabetta (Elisa) di Pomerania (1346 – 1393) Il pomposo matrimonio con la quarta e ultima moglie ebbe luogo nel castello di Cracovia il 21 maggio 1363. Alla cerimonia matrimoniale parteciparono diverse personalità di grande importanza, compreso il re cipriota Pietro di Lusignano. Carlo con questa mossa riuscì a paralizzare la coalizione antilussemburghese guidata da Rodolfo IV d’Asburgo e assicurò così il confine nordoccidentale delle terre boeme. La giovane regina e poi imperatrice, secondo il cronachista praghese Beneš Krabice di Veitmile, aveva un carattere singolare e anche “... dai tempi della principessa Libuše non vi era in Boemia una donna tanto forte...”, che sapesse “spezzare grandi lame di soldati o di cuochi con le proprie mani come se si trattasse di piccole rape”. Carlo ed Elisabetta ebbero sei figli, tra i quali il futuro imperatore Sigismondo di Lussemburgo.
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