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Il Consorzio di Tutela del Prosecco di Conegliano Valdobbiadene DOCG
Il Consorzio di Tutela del Prosecco di Conegliano Valdobbiadene nacque nel 1962 in seguito all’iniziativa di un gruppo di 11 produttori, in rappresentanza delle principali cooperative di viticoltori e delle grandi case spumantistiche, che proposero un disciplinare di produzione per proteggere la qualità e l’immagine del proprio vino. Sette anni più tardi, il 2 aprile del 1969, il loro sforzo fu premiato con il riconoscimento, da parte del Ministero dell’Agricoltura, di Conegliano e Valdobbiadene come unica zona DOC di produzione del Prosecco Superiore e del Superiore di Cartizze. La zona di tutela comprende ancora oggi 15 comuni per una superficie totale di 7191 ettari suddivisi per le tre tipologie di Prosecco Superiore prodotte: 6858 ettari per il Superiore di Conegliano Valdobbiadene Prosecco; 226 ettari per la produzione dei Rive e 107 ettari per la produzione del Superiore di Cartizze. La produzione dell’area di tutela ha contato nel 2015 un totale di 83.698.000 bottiglie, delle quali il 43,5% destinato all’esportazione. 
Oggi il Consorzio di Tutela riunisce la quasi totalità dei produttori del territorio (183 case spumantistiche) e il suo lavoro, dall’ottenimento della DOCG nel 2009, è sempre più importante. 
[bookmark: _GoBack]Il Consorzio è un ente privato d’interesse pubblico e raggruppa tutte le categorie di produttori: i viticoltori, i vinificatori, gli imbottigliatori. Tramite le sue strutture tecniche e la collaborazione con gli Istituti di ricerca, svolge un importante lavoro per migliorare la tecnica in vigneto e in cantina, fornendo servizi di assistenza e formazione. Il Consorzio segue tutte le fasi di produzione dall’impianto alla potatura, fino alla scelta dell’epoca di vendemmia e al controllo delle pratiche di vinificazione.
Oltre a promuovere lo sviluppo delle tecniche viticole ed enologiche, il lavoro del Consorzio è volto a garantire e migliorare la qualità del Conegliano Valdobbiadene e per questo collabora con Valoritalia, fondazione istituita nel 2005 dal Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, per il controllo della qualità e della tracciabilità del prodotto. Quale attento osservatore del mercato e dell’evoluzione dei gusti e degli stili di vita, il Consorzio è un punto di riferimento importante e il suo ruolo è anche fare conoscere e tutelare l’immagine del Conegliano Valdobbiadene in Italia e all’estero, grazie all’organizzazione di eventi, manifestazioni e piani di comunicazione.
Parallelamente al riconoscimento della Docg il Consorzio ha avviato un importante percorso di analisi e sviluppo dei valori della marca Conegliano Valdobbiadene, con l’obiettivo di orientare la propria attenzione allo sviluppo del territorio e alla sostenibilità ambientale, alla valorizzazione della storia come traccia per disegnare il futuro e all’impegno per preservare nel tempo la qualità superiore di questo vino.
www.prosecco.it
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