Storia del Profumo, Profumo della Storia

Fratta Polesine, Museo Nazionale Archeologico

17 settembre 2016 – 26 febbraio 2017

Nota Informativa

Oltre la Mostra 
Il Programma di eventi collaterali
La Mostra sarà corredata da iniziative ed eventi collaterali che da una parte promuovano la fruizione del pubblico, dall’altra approfondiscano il tema principale per esperti, e non, del settore. Inoltre, attività didattiche e ludiche condurranno i visitatori per apprezzare al meglio i temi proposti.

In particolari sono già state attivate iniziative con le scuole (laboratorio e visite guidate mirate), oltre ad un concerto in Villa Badoer ed una serata di gala con cena a tema (I profumi della tavola).
Tra le attività scientifiche è previsto un convegno per farmacisti e altre figure professionalmente interessate, al fine di fornire un quadro completo dell’iniziativa. 

Alcuni tra gli eventi:

Evento musicale  

In concomitanza con l’inaugurazione avrà luogo un concerto tenuto dalla Promenade Cello Ensemble, un sestetto di violoncelli formatisi all’interno del conservatorio “F. Venezze” di Rovigo e composto da strumentisti già affermati a livello nazionale ed internazionale. Allievi del M° Luca Simoncini, che partecipa alle esecuzioni, eseguiranno trascrizioni del M. David Vicentini di brani collegati tematicamente all’argomento dell’esposizione. Il concerto, dal titolo “Note di cuore: Les sons et les parfums tournent dans l’air du soir”, presenterà brani romantici e novecenteschi che contengono riferimenti letterari ai profumi.
ECM, Educazione Continua in Medicina – Giornata ECM.

Gli Ordini dei Farmacisti di Rovigo e di Ferrara e l’Università di Ferrara hanno promosso un ECM su tematiche correlate alla mostra.

Per fumum: Le fragranze dalle farmacopee alle attuali applicazioni cosmetiche alla luce dei regolamenti e delle problematiche di sicurezza e formulazione.
Attraverso ricettari, farmacopee, libri di secreti, trattati come il “De odoribus” di Teofrasto (IV-III sec.), i “Notandissimi secreti de l’arte profumatoria …” di Giovanni Ventura Roseto (1555) o il “Prospectus pharmaceuticus sub quo Antidotarium Mediolanense…” del 1668, con un capitolo dedicato ai cosmetici, gli Speziali hanno contribuito a far incontrare la farmacia e la chimica con l’arte profumatoria. Nel corso verranno approfonditi vari aspetti e intrecci: la storia, anche attraverso codici farmaceutici, aspetti scientifici e aspetti normativi legati al profumo e al mondo della farmacia.

Iniziative rivolte a Istituti scolastici.

L'Istituto Viola-Marchesini ha raccolto l'opportunità di approfondimento per il progetto triennale di Istituto “Giardino delle piante aromatiche ed officinali”. Il carattere sarà seminariale e di visita (Visita studenti partecipanti al progetto di Istituto con approfondimento degli aspetti storici, Giornata seminariale a cura dell’Università con approfondimenti scientifici, Possibilità di stage presso Università degli studi di Ferrara).

E’ in corso una programmazione con altri istituti scolastici del territorio.

Indagine scientifica

Nell’occasione della mostra sono state attivate collaborazioni tra Università di Ferrara e le Soprintendenze del Veneto. Sono oggetto di studio composizioni di preparazioni cosmetiche utilizzate sin dalla antichità mediante indagine strumentale su reperti archeologici che partono da 2000 anni prima di Cristo.
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