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La parola ai promotori
“Cremona, città nel tempo e nel torrone”

Dichiarazione del Sindaco di Cremona, Gianluca Galimberti
La città nel tempo e nel torrone. Riscoprendo il genio del Rinascimento Janello Torriani e ancora il grande Ugo Tognazzi.

È un’edizione a quattro ’t’ quella di quest’anno della Festa del Torrone, appuntamento di grandissimo richiamo per la nostra città e per il territorio. Cremona si anima intorno alla sua storia e alla tradizione del suo dolce più tipico, cercando sempre la novità e il richiamo per centinaia di migliaia di visitatori. Il tema è il tempo e proprio quest’anno l’abbiamo dedicato alla riscoperta del Cinquecento, secolo fondante per la storia della città e del nostro paese. Durante la Festa del Torrone, al Padiglione Amati del Museo del Violino, dedicato a grandi e piccoli, c'è un viaggio incredibile tra invenzioni, automi, orologi e tecnologia per riscoprire il Genio del Rinascimento, il nostro Janello Torriani, protagonista dell’Età del Nuovo conosciuto in tutta Europa. Al Museo del Violino c’è anche lo Stradivari Messia, bello e impossibile, modello di costruzione del Grande Maestro che eccezionalmente ritorna nella nostra città e che simboleggia il nostro saper fare liutario, patrimonio immateriale dell'Umanità.

E ancora, all’insegna della tecnologia e della realtà aumentata, lo splendido S. Francesco in meditazione del Caravaggio, recentemente restaurato, al Museo Civico si guarda e si riscopre con occhi nuovi.

La Festa del Torrone richiama anche il celebre cremonese Ugo Tognazzi e ci prepara a entrare nell’anno in cui Cremona, insieme a Bergamo, Brescia e Mantova, sarà Regione Europea della Gastronomia 2017. La Festa del Torrone si conferma festa diffusa, coinvolgendo i corsi di ingresso alla città. E si rafforza come manifestazione che dialoga con altre città e altre realtà, in sinergia per esempio con Cervia e con il Giffoni Film Festival.

E mentre continua il lavoro sul Cremona Food Lab, progetto di sviluppo che radica università e laboratori di ricerca sul territorio attraverso la creazione di un polo di ricerca e di servizi per le imprese del settore agroalimentare, e in particolare del dolce, al centro della Festa del Torrone ci sono le produzioni, artigianali in primis. Per la nostra città, infatti, dire torrone vuol dire imprenditori, lavoratori, famiglie, commercio. Vuol dire vitalità di un tessuto economico e sociale, vuol dire sviluppo. Per questo sosteniamo e viviamo la Festa del Torrone. Perché dentro c’è tutto il tempo di Cremona: la sua storia e il suo futuro.
Il Sindaco

Gianluca Galimberti

