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Güllüdere e Kızılçukur: 
la Valle delle Rose e la Valle Rossa in Cappadocia
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Nell’ambito della mostra Cappadocia. Il paesaggio nel grembo della roccia, aperta a Ca’ Scarpa, a Treviso, fino a domenica 10 gennaio 2021, è disponibile ed esce in libreria il nuovo volume collettivo della collana editoriale “Memorie”, serie “dossier del Premio Internazionale Carlo Scarpa per il Giardino”: Güllüdere e Kızılçukur: la Valle delle Rose e la Valle Rossa in Cappadocia, a cura di Patrizia Boschiero e Luigi Latini, Fondazione Benetton Studi Ricerche-Antiga, Treviso 2020, 264 pagine, 276 illustrazioni, prezzo di copertina 20 euro, ISBN 978-88-8435-199-9 (anche in edizione inglese, ISBN 978-88-8435-200-2).

In Cappadocia due valli contigue scavate nella roccia vulcanica, Güllüdere e Kızılçukur, sono il centro del Premio Internazionale Carlo Scarpa per il Giardino 2020-2021. 
Questa regione si estende con i suoi altipiani nel cuore della penisola anatolica, da sempre ponte tra culture diverse. Il suolo è arido, eroso dall’acqua e dal vento, il clima difficile: uno scenario naturale che ha vissuto l’arrivo dei primi cristiani e, poi, il diffondersi della cultura bizantina, con insediamenti eremitici e monastici, chiese e santuari. A questa storia corrispondono spazi sorprendenti, edifici ricchi di dipinti, stalle, abitazioni rurali, cisterne, apiari e piccionaie, che continuano a comporre le tessere di un paesaggio coltivato straordinario. 
Nonostante i segni dell’abbandono dei paesaggi tradizionali e i nuovi usi del turismo di massa, queste valli rappresentano oggi la misura e il significato di un luogo che è memoria di un’antica civiltà dell’abitare, in equilibrio tra natura e cultura, e il cui valore travalica ogni confine.
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