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INTESA SANPAOLO SOSTIENE LA MOSTRA
“Hammershøi e i pittori del silenzio tra il Nord Europa e l’Italia”


[bookmark: _Hlk99962410]Rovigo, 20 febbraio 2025 – Intesa Sanpaolo sostiene il progetto espositivo ““Hammershøi e i pittori del silenzio tra il Nord Europa e l’Italia”, promosso da Fondazione Cassa di Risparmio di Padova e Rovigo, Comune di Rovigo e Accademia dei Concordi, in programma a Palazzo Roverella di Rovigo dal 21 febbraio al 29 giugno 2025. L’esposizione, la prima mostra in Italia dedicata a Vilhelm Hammershøi, mette a confronto l’opera del pittore danese protagonista dell’arte tra fine Ottocento e inizio Novecento con gli artisti a lui contemporanei tra il Nord Europa e l’Italia: una pittura che racconta il silenzio e i paesaggi dell’anima.  Per tutti i visitatori sarà valida la reciprocità della scontistica tra Palazzo Roverella e le sedi di Gallerie d’Italia, museo di Intesa Sanpaolo: per maggiori informazioni è possibile consultare il sito www.palazzoroverella.com.
Intesa Sanpaolo considera l’arte e la cultura come una risorsa strategica del Paese in grado di innescare processi di crescita anche sul piano sociale, economico e occupazionale. Inserito a pieno titolo nel proprio Piano di Impresa 2022-2025, l’impegno della Banca verso la cultura e l’arte è una componente significativa del programma di sostenibilità ESG di Intesa Sanpaolo. 
L’importanza della cultura per il Gruppo si concretizza anche nell’elaborazione del Progetto Cultura, piano pluriennale delle attività culturali ideate e realizzate dalla Banca e nella sua partecipazione come sostenitrice a numerose iniziative in tutta Italia.
Uno dei principali obiettivi di Progetto Cultura è la conservazione, valorizzazione e condivisione con il pubblico del cospicuo patrimonio artistico, architettonico e documentario del Gruppo. Le collezioni d’arte di Intesa Sanpaolo sono costituite da oltre 35.000 opere – tra cui i capolavori di Caravaggio, Tiepolo, Canaletto, Boccioni, Fontana, Manzoni – in parte esposte nei propri musei, le Gallerie d’Italia, a Milano, Napoli, Torino e Vicenza. 
L’impegno nella valorizzazione dell’arte si esprime anche attraverso il programma Restituzioni che dal 1989 cura e sostiene il restauro di opere del patrimonio artistico italiano individuate in collaborazione con gli enti ministeriali di tutela. Ad oggi, sono oltre 2.200 i beni restaurati e “restituiti” alle comunità di appartenenza.
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