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DICHIARAZIONI
FOTOGRAFIA EUROPEA 2025
AVERE VENT’ANNI
Reggio Emilia, 24 aprile - 8 giugno 2025

Gessica Allegni, Assessore alla Cultura e Paesaggio della Regione Emilia-Romagna






Marco Massari e Marco Mietto, Sindaco e Assessore alla cultura del Comune di Reggio Emilia
Anche per quest’anno Fotografia Europea si mantiene fedele alla funzione di impegno civile a cui si è votata. Le mostre che offre esplorano, interpretano e raccontano "giovani in lotta": contro la guerra, le tradizioni, le proprie paure e incertezze. Raccontano storie di forza, di energia, di fantasia, di progetti e di stratagemmi, di resistenza e di idee, di fatti agiti nell’intenzione di non lasciare le cose come stanno. Anche così, ancora una volta, l’arte dimostra la propria capacità di rendere visibile ciò che è invisibile di dare forma a concetti astratti, emozioni complesse e idee profonde. Gli artisti, attraverso la loro creatività, possono svelare aspetti della realtà che sfuggono alla nostra percezione ordinaria che, nel caso de "i giovani" è ostaggio di luoghi comuni e narrazioni stereotipate. Anche per questo, nel suo ventennale, Fotografia Europea consegna alla nostra Amministrazione nuove prospettive, invitandoci a riflettere sulla nostre responsabilità verso un capitale umano e culturale che solo nella retorica è detto "il nostro futuro".



Maurizio Corradini, Presidente Fondazione Palazzo Magnani
Vent'anni di Fotografia Europea rappresentano un traguardo importante e non scontato, ma al tempo stesso una grande responsabilità verso una comunità allargata, per provenienza ed età anagrafica, che travalica i confini nazionali e abbraccia tutte/i coloro che attendono il festival per visitare la città e le sue mostre, che da sempre offrono uno sguardo lucido e attento sulla contemporaneità.
I tempi che viviamo sono veloci, mutevoli e tutto ci sembra sfuggire via senza una continuità significativa. Aver costruito un momento di così alta riflessione grazie al medium della fotografia, nell'arco di venti anni, rappresenta un patrimonio significativo che, come un lascito importante, abbiamo il dovere di consegnare alle giovani generazioni senza disperderlo. E proprio a loro, in particolare, è giustamente dedicata questa edizione, con l'auspicio di poter fare un passaggio di testimone mantenendo lo sguardo rivolto al futuro.     


Tim Clark, Walter Guadagnini, e Luce Lebart, direttori artistici di Fotografia Europea 2025
La giovinezza è tanto un concetto relazionale quanto uno stato di trasformazione: è un periodo di transizione tra l’infanzia e l’età adulta, contraddistinto dalla scoperta di sé, da idealismo, incertezza e da un potenziale illimitato. Le identità prendono forma, il senso di appartenenza diventa importante. Carica di energia e del potere dei sogni, la giovinezza è un viaggio universale e allo stesso tempo profondamente personale.

Per la 20a edizione del festival, abbiamo selezionato un gruppo di fotografi le cui opere testimoniano quel sentire mutevole e misterioso dell’essere giovani che vivono nelle società del mondo contemporaneo. Tra ritratti sinceri, momenti di tenerezza e dinamiche rappresentazioni di attivismo, ci offrono scorci di ragazze e ragazzi che attraversano mondi, sfidano lo status quo e fanno sentire la propria voce in un'epoca di grandi trasformazioni globali. In una danza tra collettivo e personale, tra storia ed esperienza individuale, vogliamo celebrare questa fase della vita così complessa e fondamentale.
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