


GIAN ANTONIO CIBOTTO (1925 – 2017)
Il gusto del racconto
Rovigo, Palazzo Roncale
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Comunicato stampa


Domani, 8 maggio, con inizio alle 18.30, in Sala Arazzi di Palazzo Roncale, Rovigo ricorda il suo Antonio Cibotto nel Centenario della nascita. L’Incontro Commemorativo, aperto a tutti, è stato promosso dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Padova e Rovigo, rappresentata all’Incontro dal suo Presidente, Gilberto Muraro, dal Comune di Rovigo, per il quale interverrà la Sindaca Valeria Cittadin, dalla Accademia dei Concordi, per la quale interverrà il suo Presidente, Pier Luigi Bagatin.
Relatori dell’Incontro, coordinato da Maria Pia Zorzi, giornalista Rai, saranno Francesco Jori, giornalista e scrittore, e Giancarlo Marinelli, direttore di Arteven. Nel corso della cerimonia, Francesco Jori annuncerà i contenuti della mostra “Antonio Cibotto (1925 – 2025). Il Gusto del racconto”, che Fondazione Cariparo, con Comune e Accademia, ha programmato al Roncale dal 5 dicembre 2025 al 28 gennaio 2026”.
Per l’occasione anche il Presidente della Regione Veneto, Luca Zaia, ha voluto ricordare Antonio Cibotto nel Centenario della sua nascita. 
Nella lettera inviata al Presidente della Fondazione, professor Muraro, il Presidente Zaia ha voluto esprimere il suo “plauso per l’iniziativa. 
Aggiungendo che: “È importante ricordare la sua immensa figura di intellettuale vicino alla gente, colui che ha saputo immortale nelle sue pagine le cronache dell’alluvione del 1951. Egli, come pochi altri scrittori, ha dato dignità ai sentimenti della comunità veneta, con la sua penna sagace e con il suo profondo acume.
Da giornalista e critico letterario, ha saputo cogliere le trasformazioni sociali della nostra terra, facendo vivere tipi umani e affreschi nei quali ancora oggi si specchia il nostro Veneto.
Vorrei ricordarlo, infine, con questa sua frase: “Nelle notti estive, dalle mie parti le strade diventano canali, e rigano d'argento la malinconia della pianura”. Sono parole che riescono a cogliere la bellezza di un territorio, il Polesine, che infonde meraviglia per l’unicità del suo paesaggio, della sua storia e della sua identità”. 
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